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บัญชีถูกดุล

1.หลกัเกณฑ์การประเมินผลทางบัญชี

1

ไม่มีบัญชีพกัเงินน าส่งคงค้าง2

ไม่มีบัญชีพกัสินทรัพย์คงค้างและ
ประมวลค่าเส่ือมราคาทุกเดอืน

3

บัญชีเงนิสดตรงกบัรายงานเงินคงเหลอืประจ าวัน4

จัดท างบเทียบยอดเงนิฝากธนาคาร5

ปรับปรุงบัญชีตามเกณฑ์คงค้าง6



2.ภาพรวมการตรวจสอบ

•เรียกงบทดลองรายเดอืน ZGL_MVT_MONTH

•ระบุงวด1-ปัจจุบนั

• ตรวจสอบดุลบัญชีช่องยอดยกมาและช่องยอดยกไป

• หากมข้ีอคลาดเคลือ่นให้เรียกบัญชีแยกประเภท (FBL3N)

* ตรวจสอบวธีิการบันทึกรายการบัญชี (FB03)

* ตรวจสอบรายงานต่างๆที่เกีย่วข้อง



3.วิธีการตรวจสอบงบทดลอง

 ตรวจสอบช่องยอดยกไป โดยดูดุลของบัญชีว่าถูกต้องหรือไม่

- สินทรัพย์  รหัสบัญชีแยกประเภทขึน้ต้นเลข 1 ต้องมีตัวเลขเป็น+

- หนีสิ้น รหัสบัญชีแยกประเภทขึน้ต้นเลข 2 ต้องมตีัวเลขเป็น ( )

- ส่วนทุน รหัสบัญชีแยกประเภทขึน้ต้นเลข 3 ต้องมีตัวเลขเป็น ( )

- รายได้ รหัสบัญชีแยกประเภทขึน้ต้นเลข 4 ต้องมตีัวเลขเป็น ( )

- ค่าใช้จ่าย รหัสบัญชีแยกประเภทขึน้ต้นเลข 5 ต้องมีตัวเลขเป็น+



Company Logo

3.วธีิการตรวจสอบงบทดลอง

บัญชี
สินทรัพย์

ตอ้งมีดุลดา้น 
DR.

บัญชีปรับปรุงเงินฝากคลงั

บัญชีพกัเงินน าส่ง 

ยกเว้น
ต้องมียอดเป็นศูนย์

บัญชีพกัเงินสดรับ

   บญัชีปรับมูลค่าสินทรัพย์



ต้องมดุีลด้านเครดติ
ยกเว้น

บัญชีเจ้าหนีส่้วนราชการ-
รายได้รับแทนกนั

บัญชีภาษหัีก ณ ทีจ่่ายรอน าส่ง
ต้องมยีอดเป็นศูนย์

บัญชี
หนีสิ้น

3.วธีิการตรวจสอบงบทดลอง



บัญชี
ส่วนของทุน

บัญชีอืน่ทีมิ่ใช่บัญชีทุนของ
หน่วยงานมียอดด้านเครดิต/เดบิต

ยกเว้น

บญัชีทุนตอ้งมีดุลดา้นเครดิต

3.วธีิการตรวจสอบงบทดลอง



ต้องมดุีลด้านเครดติ
ยกเว้น

บัญชีปรับมูลค่ารายได้ทีม่ดุีลด้านเดบิต

เช่นบญัชีรายได้ภาษจีัดสรรเป็นเงนินอกงปม.
บญัชีรายได้จ่ายคนื เป็นต้น

บัญชี
หมวดรายได้

3.วธีิการตรวจสอบงบทดลอง



บัญชี
หมวดค่าใชจ่้าย
ตอ้งมีดุลดา้น 

DR.

บัญชีปรับหมวดรายจ่าย 

ยกเว้น
ต้องมียอดเป็นศูนย์

บัญชีพกัค่าใช้จ่าย

          และยกเว้นบัญชีทีม่ดุีลด้านเครดติ

   บัญชีค่าใช้จ่ายระหว่างหน่วยงาน-
รายได้แผ่นดนิรอน าส่งคลงั

3.วธีิการตรวจสอบงบทดลอง



*การตรวจสอบการล้างบัญชีพกัสินทรัพย์ 

ต้องล้างบัญชีพกัสินทรัพย์ทุกเดอืน

บัญชีนีต้้องมยีอดเป็นศูนย์

ยกเว้นบญัชีพกังานระหว่างก่อสร้างให้ล้างเป็นบญัชีงานระหว่างก่อสร้าง
ภายใน 30 วนันับจากส้ินปีงปม.

3.วธีิการตรวจสอบงบทดลอง



   *การตรวจสอบบัญชียกยอด

บัญชีพกัเงิน
ฝากคลงั

ต้อง
เป็นศูนย์

บัญชีพกัเงนิ
รับฝากสรก.

บัญชีพกัเงิน
ทดรองราชการ

3.วธีิการตรวจสอบงบทดลอง



ใช้ส าหรับกรมธนารักษ์

ใช้ส าหรับมหาวทิยาลยั  สรก.ทีไ่ด้รับอนุญาต

ใช้ส าหรับสรก.ที่มีภารกจินี้

บัญชี...ราชพสัดุ

 บญัชี...Interface

 บญัชีถนน เขือ่นฯ

การตรวจสอบงบทดลอง

* การตรวจสอบการใช้ช่ือบญัชีแยกประเภท

3.วธีิการตรวจสอบงบทดลอง



* การตรวจสอบอืน่ๆ

Click to add Title

Click to add Title

งบทดลอง

• มค่ีาเส่ือมราคาสะสม
ของแต่ละ

บญัชีสินทรัพย์

• การล้างบญัชี
ค่าใช้จ่ายค้างจ่าย

หรือ
• บญัชีรายได้ค้างรับ

• การล้างบญัชีลูกหนี้
เงนิยมืทีม่ี

ยอดคงค้างนาน

• บญัชีเงนิทดรอง
ราชการต้องเท่ากบั
บญัชีเงนิทดรอง
ราชการจากคลงั• ต้องประมวล

• ค่าเส่ือมราคาทุก
ส้ินเดอืน

3.วธีิการตรวจสอบงบทดลอง



Logo



Logo

นส01,นส03

ใบเสร็จรับเงิน

 PAY INนส02

นส 02 PAY IN

ขบ01,

ขบ03
ขบ02,ขบ03 statement

ขจ01 ต้นขั้วเช็ค



Logo

ขบ01=บกจ่ายตรง
ขบ02,03=ขจ01

ขบ01,02,03

ขบ 02,03

ขจ01

ขบ 01,02=
งปม.ขอเบิก

กลบัรายการขอเบกิเงนิ



Logo



Logo



4.การตรวจสอบบญัชีแยกประเภท

• บัญชีเงินสดในมือ
• การจับคู่ประเภทเอกสาร แบบเอกสาร









  


หมายเหตุ

1.หากมีเอกสารกลบัรายการให้จบัคู่กบัประเภทเอกสารน้ัน

2.ประเภทเอกสารRE  PP JR ไม่สามารถจบัคู่ได้ Logo

•RA=R1
• RB=R2
•RC=R3
•RD=R4
•BD=R6/R7
•S *

•นส01=นส02
• นส01=นส02
•นส03=นส02
• นส03=นส02
•บช 01=นส02
•เอกสารกลบั
รายการ



4.การตรวจสอบบญัชีแยกประเภท

• บัญชีเงินพกัเงินน าส่ง
• การจับคู่ประเภทเอกสาร           แบบเอกสาร



Logo

CJ = R1/R2 /R3 /R4 /R6/R7 ใบPay in =นส02

CJ =CN เอกสารกลบัรายการ

CJ = CI เช็คขดัข้อง



4.การตรวจสอบบญัชีแยกประเภท

• บัญชีเงินฝากธนาคาร
• การจับคู่ประเภทเอกสาร แบบเอกสาร

Logo

PY = PM ขบ02/ขบ03
= ขจ05

เอกสาร
กลบั

รายการ
PY = PZ 



4.การตรวจสอบบญัชีแยกประเภท

• บัญชีค้างรับกรมบัญชีกลาง
• การจับคู่ประเภทเอกสาร แบบเอกสาร

Logo

KY = PY ขบ02/ขบ03 = 
Bank 
Statement

KY = KZ กลบัรายการ
ขบ.



4.การตรวจสอบบญัชีแยกประเภท

• บัญชีใบส าคญัค้างจ่าย
• การจับคู่ประเภทเอกสาร แบบเอกสาร

Logo

KL/…= 
PM

ขบ02 = 
ขจ.05

KN/…= PM ขบ 03 =
ขจ 05

K* = KZ เอกสารกลบั
รายการ



4.การตรวจสอบบญัชีแยกประเภท

• บัญชีเจ้าหนีก้ารค้า-บุคลภายนอก
• การจับคู่ประเภทเอกสาร แบบเอกสาร

Logo

* KA/KC = PA

* KG /KH = PC

* KI = PM

* K* = KZ

* ขบ01 เงนิ
งบประมาณ

* ขบ01 เงนินอก
งบประมาณ

* ขบ 02 = ขจ 05

*เอกสารกลบัรายการ



4.การตรวจสอบบญัชีแยกประเภท

• บัญชีเจ้าหนีอ้ปท./เจ้าหนีส่้วนราชการรับแทนกนั
• การจับคู่ประเภทเอกสาร แบบเอกสาร

• หมายเหตุ
• หากมีเอกสารกลบัรายการใหจ้บัคู่กบัประเภทเอกสารนั้น Logo

* RC=R3 

* RD=R4

* S *

* นส03=นส02

* นส03=นส02

* เอกสารกลบั
รายการ



จับคู่บัญชีโดยใช้ข้อมูลจากช่องยอดยกไป
เดบิต เครดิต

บัญชีเงนิฝากธนาคาร
บัญชีเงนิฝากธนาคารใน/นอกงปม. X 
บัญชี ค้างรับจาก บก. X

บัญชีใบส าคญัค้างจ่าย X
บัญชีเจ้าหนีบุ้คคลภายนอก      X

5.การตรวจสอบความสัมพนัธ์ของบัญชี



จับคู่บัญชีโดยใช้ข้อมูลจากช่องยอดยกไป
เดบิต เครดติ

บัญชีเงนิฝากคลงั
บัญชีเงนิฝากคลงั X

บัญชีเงนิรับฝากอืน่ X
บัญชีเงนิประกนัอืน่ X
บัญชีรายได้เงนินอกงปม.                X
บัญชีเจ้าหนีอ้ปท. X

5.การตรวจสอบความสัมพนัธ์ของบัญชี



จับคู่บัญชีโดยใช้ข้อมูลจากช่องยอดยกไป
เดบิต เครดติ

บัญชีเงนิสด
บัญชีเงนิสดในมือ X

บัญชีเจ้าหนีส่้วนราชการ-รับแทนกนั X

(ยอดคงเหลอืในบัญชีเงนิสดควรมีมากกว่าหรือเท่ากบับัญชีเจ้าหนีส่้วนราชการ-รับแทนกนั)

5.การตรวจสอบความสัมพนัธ์ของบัญชี



จับคู่บัญชีโดยใช้ข้อมูลจากช่องยอดยกไป
เดบิต เครดิต

บัญชีพกัเงินน าส่ง
บัญชีพกัเงินน าส่ง X

บัญชี เงนิสดในมอื X 

5.การตรวจสอบความสัมพนัธ์ของบัญชี



จับคู่บัญชีโดยใช้ข้อมูลจากช่องยอดยกไป
เดบิต เครดิต

บัญชีสินทรัพย์
บัญชีสินทรัพย์(ระบุประเภท) X

บัญชี ค่าเส่ือมราคาสะสม (ระบุประเภท) X 

บัญชีค่าเส่ือมราคา (ระบุประเภท) X
    บัญชีค่าเส่ือมราคาสะสม (ระบุประเภท) X 

5.การตรวจสอบความสัมพนัธ์ของบัญชี

ต้องประมวลผลค่าเส่ือมราคาทุกเดือน



6.แนวทางการแก้ไขข้อผดิพลาดทางบัญชีเบือ้งต้น

บนัทกึข้อมูล
น าส่งเงนิซ ้าน าเงินส่งธนาคาร

และบันทกึข้อมูล
น าส่งแต่ไม่ได้
บันทกึรับเงิน

ข้อคลาดเคลือ่นปีปัจจุบัน

บัญชีเงนิสดในมือ

*ZFB08 ยกเลกิ ZRP_R1/ZRP_R6
*แจ้งบก./คลงักลบัรายการ ZRP_R2/ 

ZRP_R3/ ZRP_R4/ ZRP_R7/

*บันทึกรับเงนิ
ZGL_BD/ZRP_RA/ZRP_RB



6.แนวทางการแก้ไขข้อผดิพลาดทางบัญชีเบือ้งต้น

ปรับปรุงใน
กระดาษท าการ

ZJ9_501
ตรวจสอบรายงาน

เงนิคงเหลอืประจ าวนั ข้อคลาดเคลือ่นปีก่อน

บัญชีเงนิสดในมือ

*บันทึกรับเงนิ
ZGL_BD/ZRP_RA/ZRP_RB



ขอ้คลาดเคล่ือนปีก่อน

น าส่งเงินท่ี
ธนาคารแต่ไม่ได้
บนัทึกน าส่งเงิน

.

ขอ้คลาดเคล่ือนปีปัจจุบนั

บนัทกึ ZRP_R1/ 
ZRP_R2/ ZRP_R3/ 
ZRP_R4/ ZRP_R6/ 
ZRP_R7/

ให้ตรวจสอบใบน าฝากเงิน   
ถ้าน าส่งเงินจริงให้
ปรับปรุงในกระดาษท า
การZJ9_C01

บัญชีพกัเงินน าส่ง

ขอ้คลาดเคล่ือนปีปัจจุบนั

6.แนวทางการแก้ไขข้อผดิพลาดทางบัญชีเบือ้งต้น



บันทกึขจ.05 
โดยระบุบญัชี          

เงนิฝากธนาคารผดิ

ตรวจสอบการจ่ายเงนิ
กบัBank statement 

ZGL_JR

ตรวจสอบ
Bank statement 

ปรับปรุงในกระดาษท าการ
ZJ9_501

ข้อคลาดเคลือ่นปีก่อนข้อคลาดเคลือ่นปีปัจจุบัน

6.แนวทางการแก้ไขข้อผดิพลาดทางบัญชีเบือ้งต้น

บัญชีเงนิฝากธนาคาร

ข้อคลาดเคลือ่นปีปัจจุบัน



บัญชีเงนิฝากธนาคารน าส่งรายได้แผ่นดนิ

บนัทกึข้อมูลน าส่ง    
โดยใช้บญัชีผดิ ข้อคลาดเคลือ่นปีปัจจุบนั

ข้อคลาดเคลือ่นปีก่อน

ตรวจบัญชีเงนิสด
ปรับปรุง ZGL_JR

ปรับปรุงใน
กระดาษท าการ 

ZJ9_501

6.แนวทางการแก้ไขข้อผดิพลาดทางบัญชีเบือ้งต้น



บัญชีค้างรับบก.

Diagram
2

เกดิจากกลบัรายการ
ขอเบิกไม่สมบูรณ์

แจ้งบก./คลงักลบัรายการ
FB08

ปรับปรุงในกระดาษท าการ
ZJ9_C02 

Diagram
2

ข้อคลาดเคลือ่น
ปีก่อน

ข้อคลาดเคลือ่น
ปีปัจจุบนั

6.แนวทางการแก้ไขข้อผดิพลาดทางบัญชีเบือ้งต้น



ขอ้คลาดเคล่ือนปีก่อน

ลา้งลูกหน้ียมื
โดยใชบ้ญัชีผิด

.

ขอ้คลาดเคล่ือนปีปัจจุบนั

บันทกึ

ZGL_JV

ปรับปรุงใน
กระดาษท าการ
ZJ9_C01

บัญชีลูกหนีเ้งินยมื

ขอ้คลาดเคล่ือนปีปัจจุบนั

6.แนวทางการแก้ไขข้อผดิพลาดทางบัญชีเบือ้งต้น



บัญชี
พกัสินทรัพย์

Diagram
2

รับโอน ท/ส จากกรมอืน่ แต่ยงัไม่ได้บันทกึ
ล้างบัญชีพกัฯ เป็นรายได้การรับโอน ท/ส
ระหว่างหน่วยงาน

บนัทกึรายการ
F-04ประเภทเอกสาร AA

บันทึกล้างเป็นสินทรัพย์ปีปัจจุบัน
ด้วยมูลค่าของบัญชีพกัสินทรัพย์ 
แต่อายุการใช้งานเท่าที่เหลอื
F-04 ประเภทเอกสาร AA

Diagram
2

ข้อคลาดเคลื่อน
ปีก่อน

ข้อคลาดเคลือ่น
ปีปัจจุบนั

6.แนวทางการแก้ไขข้อผดิพลาดทางบัญชีเบือ้งต้น



ขอ้คลาดเคล่ือนปีก่อน

บนัทึกรายการ
ขอเบิกโดยใช้
บญัชีผดิ

.

ขอ้คลาดเคล่ือนปีปัจจุบนั

บันทกึ

ZGL_JV

ปรับปรุงใน
กระดาษท าการ
ZJ9_C01

บัญชีเงินประกนัอืน่/เงินรับฝากอืน่

ขอ้คลาดเคล่ือนปีปัจจุบนั

6.แนวทางการแก้ไขข้อผดิพลาดทางบัญชีเบือ้งต้น



รายการบญัชีภายใน
หน่วยงาน

ปรับปรุงในกระดาษ
ท าการ ZJ9_501

รายการที่เกีย่วข้องกบับก.
ปรับปรุงในกระดาษท าการ

ZJ9_502

บัญชียกยอด ข้อคลาดเคลือ่นปีก่อนข้อคลาดเคลือ่นปีปัจจุบัน

6.แนวทางการแก้ไขข้อผดิพลาดทางบัญชีเบือ้งต้น



กรมบัญชีกลาง ส านักมาตรฐานด้านการบัญชีภาครัฐ

7. แนวทางการจัดเกบ็เอกสาร

*ด้าน
รับเงนิ

ระบบ
การจดัเกบ็เอกสาร

*ด้าน
จ่ายเงนิ*ด้าน

ทัว่ไป



กรมบัญชีกลาง ส านักมาตรฐานด้านการบัญชีภาครัฐ

7. แนวทางการจัดเกบ็เอกสาร

ใบน าฝากเงิน/

ใบรับเงิน

รับเงนิ ใบเสร็จรับเงนิ

เกบ็รักษา

น าส่งคลงั

การบันทึก
รายการบัญชี

ด้านรับเงิน



7. แนวทางการจัดเกบ็เอกสาร

บนัทกึรายการบญัชี

สัญญา

ใบแจ้งหนี/้ใบส่งของ

ใบส่ังซ้ือส่ังจ้าง

ใบตรวจรับงาน

ใบเสร็จรับเงนิ

ด้านจ่ายเงนิ

กรมบญัชีกลาง ส านักมาตรฐานด้านการบัญชีภาครัฐ


